

脱贫攻坚 奋力争先

让更多羌州绣娘享受发展红利

省人大代表王小琴打造文化产业脱贫模式小记

一根绣针、一团彩线组成绣娘的指尖“武器”，一双双巧手捻着长不盈寸的羊毫细针，在绣绷上飞针走线……10月27日下午，宁强羌州绣娘文化用品公司内，郑娥、王素梅、张海燕等十几名身着民族服饰的羌州绣娘，正在一针一线地赶制着具有羌族特色的文件袋，欲借即将在宁强召开的川陕鄂豫巴山地区护林联防委员会第62次会议，让绣娘从这里走向全国、走向世界。

“传承羌族文化，助力脱贫攻坚”两不误。羌绣传承人、省人大代表王小琴用羌绣团结起了当地贫困绣娘，在保护羌族文化及其优势转化中，用实实在在的看得见的成效彰显着人大代表的使命和担当。

在传承与可持续发展中应运而生

羌绣本是宁强当地妇女茶余饭后打发时间的针线活，绣品也仅限于自用或馈赠亲朋好友。在当地虽深受欢迎，但迫于生计，却一度呈现后继无人的尴尬局面。

“一些绣娘年龄大了，不做手工了。一些年轻人要挣钱，没有时间学刺绣。”王小琴说。

这么好的传统文化，怎么就不能变成优势产业呢？无论是弘扬羌绣技艺，还是解决众多农村留守妇女的脱贫问题，她都觉得，这是自己该做的事。

2015年，带着羌绣传承人和人大代表的使命和责任，王小琴成立了宁强县羌州绣娘文化有限公司，注册了“羌州绣娘”商标，并开始探索“公司+学校+合作社+基地+绣娘”的文化产业脱贫模式，期望实现羌绣传承和可持续发展良性互动。

在弘扬与优势转化中良性循环

县城周边有意愿从事刺绣的女性，吸纳到公司上班当绣娘，计件发工资；偏远镇村没有外出务工条件的女性，在当地设立羌绣专业合作社，让其居家当绣娘，定期上门指导、收购，而且还实行统一订单、预付生产定金模式，极大地鼓舞了大家的信心。

王小琴的“集中型”和“分散型”两种灵活的生产模式，彻底打消了大家的顾虑，越来越多的当地妇女愿意通过免费培训成为绣娘，继而跟着她干。

她以特有的文化产业脱贫模式，帮助农

村和城镇待业妇女学会羌绣技艺，解决就业岗位，以高于市场价回收产品，累计解决了300余户建档立卡贫困户的就业问题，带动1000余名贫困妇女、23名残疾人实现灵活就业。

2018年，王小琴又制定了“三年培育万名绣娘”提升工程，带动全县3个社区工厂、6个羌绣专业合作社、10个羌绣传习基地发展，为有意愿的女性提供羌绣技术培训。至今已培训40余期，培训绣娘5000余人，使之成为绣件粗加工的主力军。

在使命与责任担当中发展壮大

宁强县胡家坝镇今年43岁的毋少玉，因病致贫，连续一年的手术、放化疗治疗耗尽了家里的积蓄，不仅不能继续打工挣钱，而且还要面临每年至少1万多元的医药费。

在王小琴的帮扶下，她成为一名高级绣娘，每年的收入除了满足药品花费之外，还能补贴家用，这极大地提高了她对生活的信心。

“这作品能挣好几百块！”刚绣完《五谷丰登》羌绣作品，月收入超过三千元钱的绣娘毋少玉开心地说。

如今，王小琴在毛坝河草川子村、禅家岩火石子村、大安双白果树分别建立羌绣传习生产基地，在青木川镇和代家坝镇建立缝纫生产车间，带动贫困妇女灵活就业，使她们人均增收3000元至20000元不等。

作为省人大代表，近年来，她先后领衔提出《关于深入推进国家羌族文化生态保护实验区建设》等诸多有关建议，并得到省文化厅等省市有关部门的大力支持和积极配合。通过给予非遗传承人补助资金、参加中省市举办的文化展，尤其获得更多销售对接平台等，让“羌州绣娘”刺绣产品的销售渠道更广，品牌更响。

面对未来，王小琴意识到，羌绣技艺传承与绣娘脱贫致富要想双赢，就必须在羌绣传统技艺的基础上进行创新，走产业融合发展的可持续发展之路。

“我有一个目标，打造羌绣非遗产业园，以‘文化+旅游’体验为依托，做好传承与弘扬，让更多群众享受到羌族文化发展红利。”王小琴指着手绘图信心满满地说。

本报记者 王何军

“这件棉袄我穿了26年”

三线学兵《芳华岁月》作品展在西安举行



观众参观朱新新的棉袄。本报记者 鲜康 摄

本报讯(记者 赵院刚)10月30日，第五届丝路影像博览会团体特别展览三线学兵《芳华岁月》作品展在西安大唐西市博物馆举行，展览通过老照片、实物等形式记录那个年代的峥嵘岁月。

50年前，来自西安、咸阳、宝鸡、渭南、铜川等地的2500余名十六七岁的中学生，响应国家关于“三线建设要抓紧”的号召，告别亲人，背上行囊奔赴建设襄渝铁路的战场，在秦巴山下安营扎寨。

在三线学兵《芳华岁月》作品展大厅中央，一件陈列的破旧棉袄吸引了不少群众驻足观看。“这件棉袄我穿了26年，从1971年开始一直到‘三线建设’结束，后来在陕钢厂工作时又接着穿。我们当时是十六七岁的学生，主要工作是打通襄渝铁路隧道，虽然当时的环境非常艰苦，但是能为祖国建设流血流汗、贡献青春，现在想起来都觉得非常光荣。”原5761部队5851团学生三连战士朱新新说道，他也是这件棉袄的主人。

据了解，此次三线学兵《芳华岁月》特别展，共展出当年学兵们奋战襄渝铁路的老照片100余张，实物10余件。

铁路“双11”电商黄金周运输服务启动

由往年的10天延长为20天 首次试点复兴号整列装运快件

本报讯(王薇)据国铁集团发布的消息，自11月1日开始，铁路“双11”电商黄金周运输服务启动，将持续至11月20日。

今年，铁路部门将首次试点复兴号动车组整列装运快件，加强电商、快递企业合作，创新运输产品，积极服务“双11”电商购物节。

据了解，自2016年以来，国铁集团已连续4年组织“双11”电商黄金周运输。今年铁路电商黄金周运输期限从往年的10天延长为20天，国铁集团创新推出多项物流服务。

增强高铁快运服务能力。日均安排600多条线路、1000列高铁载客动车组列车，推出“高铁极速达”等服务，覆盖全国80余个大中城市。

扩大城际间批量快件运力供给。加强与电商、快递企业合作，提供充足的高铁动车组预留车厢、高铁确认列车等运力资源，首次试点在北京西至汉口间2列复兴号动车组整列装运高铁快件。

推动铁路行包产品升级。运用部分普速列车行李车，首次投用具有自主知识产权的

铁路冷链快运箱，配套推出食品冷链“冷鲜达”及医药冷链“定温达”“定时达”等新产品，满足特色生鲜农产品、医药试剂市场运输需求，重点为内蒙古、新疆及西藏等地牛羊、骆驼奶等生产企业提供食品冷链运输服务，实现扶贫助农。

开行电商货物特快班列。向电商、快递企业及家电、日化、食品等生产企业提供电商货物干线运输服务，在前期开行京广、京沪、沪深间特快班列基础上，今年新增开行浙广间班列。

12月起现役军人在陕西可免费乘坐公共交通工具

本报讯(魏光敬)11月1日，省军区政治工作局发布消息，自2020年12月1日起，现役军人(消防救援人员)可免费乘坐全省市内公共交通工具。

为进一步做好全省现役军人优先优待工作，大力营造全社会“尊崇军人、敬重英雄、热爱部队、关心国防”的浓厚氛围，让现役军人充分感受到陕西人民对子弟兵的尊崇和关爱，根据相关法规文件，陕西省退役军人事务

厅、陕西省交通运输厅、陕西省军区政治工作局、陕西省消防救援总队联合印发《关于做好现役军人免费乘坐全省市内公共交通工具的指导意见》。

免费对象中的现役军人，包括中国人民解放军、中国人民武装警察部队服役的军官(警官)、文职干部、士兵(士官、义务兵)和军队(武警)院校有军籍学员。国家综合性消防救援队伍人员参照现役军人享受乘车优待。

以上人员在乘坐全省所有市内公共汽车及轨道交通工具时，持本人有效证件即可享受免费。同时，有条件的公交、轨道交通线路应开设现役军人(消防救援人员)优先绿色通道。

这里的有效证件包括：中国人民解放军(中国人民武装警察部队)军官(警官)证、文职干部证、士官证、义务兵证，军队(武警)院校有军籍学员的学员证，国家综合性消防救援队伍干部证、消防员证。

读图



近日，中铁十二局集团一公司举办了“我读我讲”读书分享活动，这是该公司开展的“员工提素”系列活动之一，通过分享各自的阅读、学习和工作心得，有效促进了青年员工成长成才。 曹祐 景礼红 摄



近期，又到了白水苹果丰收的季节。白水公路管理段对辖养路段进行了安全隐患排查和路域环境整治，让果农在安全、绿色、畅通的公路环境中感受丰收的喜悦。 兰芳 李彦军 摄



近日，建林集团榆林地区的基层党员与青年志愿者来到长城路街道长安路社区，看望这里的百位老人，并为他们送上了精心准备的100双老年健步鞋。 李慧 摄

新闻直通车

前三季度全省瓜果蛋菜类价格降一成 本报讯 近日，陕西调查总队发布数据，前三季度，陕西居民消费价格比上年同期上涨3.2%，涨幅较上半年收窄0.4个百分点，较一季度收窄1.5个百分点，涨幅逐季收窄。三季度，陕西猪肉价格同比涨幅收窄，对CPI上涨的影响持续减弱，预计四季度CPI涨幅仍将稳中有落，全年将保持在3.5%的预期目标范围内。

前三季度，居民八大类商品和服务价格“六升二降”，食品价格走高是影响CPI上涨的最主要因素。前三季度，陕西食品价格同比上涨12.1%，涨幅比上年同期扩大7个百分点，拉动CPI上涨

约2.34个百分点。前三季度，调查的14类食品中，有12类价格上涨，2类价格下降。其中，畜肉价格上涨，涨幅54.1%，拉动CPI上涨2.11个百分点；菜价上涨也较为明显，涨幅11.3%，拉动CPI上涨0.35个百分点；食用油、粮食价格基本稳定，分别上涨4.2%、1.7%；干鲜瓜果、蛋类价格降幅较为明显，降幅均为一成多。

面对新冠肺炎疫情不利影响，各级政府采取一系列措施，确保了重要民生商品价格基本稳定，预计四季度陕西居民消费价格涨幅稳中有落。

西安医疗卫生投资逾二百七十五亿 13个项目共落实医疗卫生用地2111.817亩，建设医疗卫生用房320.479万平方米，完成医疗卫生投资275.313亿元，新增医疗卫生床位16775张。这些项目建成后推动医疗卫生服务能力和水平进一步提升，群众可享受到更高水平、更高质量、全生命周期的健康服务。

目前，西安市已成立工作专班，确保完成13个项目24个月的工作目标任务。其中，12个医院建设项目已经开工建设。

我省流感高峰期为12月至次年2月

省疾控中心：做好流感防控工作，就能极大程度降低新冠风险

秋冬季是呼吸道疾病高发季节，今年秋冬季或存在新冠肺炎疫情与流感等呼吸道传染病叠加流行的风险。陕西省疾控中心提示，流感和新冠肺炎都是呼吸道传染病，做好流感防控工作，就能极大程度降低新冠风险。因此，大家应尽早接种流感疫苗，做好个人防护，一旦感染流感及时就诊。

流感的“杀伤力”很强，但不少人往往很“轻敌”，得了流感就在家休息或自行服药，而不去就诊。在高发季节，有基础病的年老体弱人群因流感使原有病情加重或产生并发症时，常常因原有基础病或并发症就诊，却忽略了流感的诱因。

预防流感首选接种疫苗

流感在人与人之间的传播能力很强，且传播途径多样化，在如今全球新冠肺炎疫情的影响下，预防流感变得更为重要。接种流感疫苗是预防流感最有效的手段，可以显著降低罹患流感和发生严重并发症的风险。

为尽可能降低流感的危害和对疫情防控的影响，《中国流感疫苗预防接种技术指南(2020-2021)》推荐按照优先顺序对重点和高危人群进行接种：医务人员，包括临床救治人员、公共卫生人员、检疫人员等；养老机构、长期护理机构、福利院等场所脆弱人群及员工；重点场所人群，如托幼机构、中小学校的教师和学生，监所机构的在押人员及工作人员等；其他流感高危人群，包括60岁及以上的居家老年人、6月龄至5岁儿童、6月龄以下婴儿的家庭成员和看护人员，以及

慢性病患者等。

预防流感还可以这样做

由于今年流感疫苗特别“抢手”，至今还未接种流感疫苗的人，尤其要做好个人防护措施。

勤洗手，使用肥皂、洗手液并用流动水洗手或使用免洗手消毒液。咳嗽或打喷嚏时用上衣或纸巾、毛巾等遮住口鼻。

双手接触呼吸道分泌物、电梯按钮、门把手，或者打喷嚏后，应立即洗手。

避免去人群聚集、空气污浊的场所。规范佩戴口罩并及时更换。倡导并遵守“一米线”社交距离。

均衡饮食、适量运动、充足休息，避免过度疲劳。加强户外体育锻炼，提高身体抗病能力。温差较大时，及时增减衣服、避免受凉。

实行分餐制。

特别提醒，家里有小流感患者，建议家长暂时不要让孩子去学校，而应在家休息。当体温恢复正常、其他流感症状消失48小时后，可送孩子回校正常上课。(李琳)

